



## ТАШКЕНТСКАЯ ВСТРЕЧА ЛИДЕРОВ СНГ ВОЙДЕТ В ИСТОРИЮ КАК САМАЯ КОРОТКАЯ, НО И САМАЯ ПЛОДОТВОРНАЯ НА НЕЙ ГЛАВАМИ ГОСУДАРСТВ БЫЛИ ДОСТИГНУТЫ СОГЛАШЕНИЯ ПО 13 ВАЖНЕЙШИМ ПРОБЛЕМАМ, ГЛАВАМИ ПРАВИТЕЛЬСТВ — ПО 18, ПОДПИСАНЫ ДОКУМЕНТЫ О ФИНАНСАХ, ВОЗДУШНОМ ТРАНСПОРТЕ, КОСМИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЯХ, ВООРУЖЕННЫХ СИЛАХ

Президенты России и Узбекистана отвечают на вопросы специального корреспондента газет  
«Народное слово» и «Халк сузи» Аишара Джурабаева

**Борис ЕЛЬЦИН:**

### «КАМПАНИЯ ЗА ВОССТАНОВЛЕНИЕ СССР ПРОСТО ГЛУПА»

— Борис Николаевич, сейчас в средствах массовой информации, особенно России, упорно муссируется вопрос реконструкции бывшего Советского Союза. Некоторые структуры Союза вроде бы уже возрождаются, например, в Москве восстановили ЦК ВЛКСМ. А будущи в Японии, Михаил Горбачев недвусмысленно дал понять, что через три-четыре года вернется к власти. Неужто опять возврат к старой системе? Не тревожит ли Вас эта проблема?

— Вопрос не простой... Считаю, что средства массо-

вой информации, — я обычно не критикую, — до пускают, безусловно, серьезную дезинформацию. Вы понимаете, все мы вместе стремимся, чтобы СНГ стало сплоченным, находило все больше и больше взаимных решений. Мы хотим этого, и Россия очень хочет этого. И вот эта кампания, а их называют красно-коричневыми, выступающая за восстановление Союза ССР, — это просто, знаете, не серьезно, это — глупо. Что, разве Россия встанет за восстановление Союза? Украина встанет за восстановление Союза? Да никто из государств! Что их, цепями свя-

зали? Войсками их связали? Прошли те времена. Это абсолютно невозможно, абсолютно!

И все эти походы к «Матросской тишине», и призывы к освобождению гекачепистов вызывают горькое чувство за то, что есть люди, которые вместо того, чтобы заниматься делом, проводят вот такие акции.

Я недавно был в командировке на севере России. В Архангельской, Вологодской областях, Архангельске, Мирном, Плещееке, Северодвинске, Череповце. Проводил по 15 встреч в день, интересовался, что люди думают о тех народных

депутатах, которые на съезде по 12 часов стояли у микрофона. Был на мяскомбинате, его директор, женщина, со слезами на глазах говорит: пошлите всех на село, пусть каждый 50 бычков вырастит, пусть каждый 50 свинок вырастит, пусть хотя бы год на селе поработает и после этого придет на съезд, отчитается, а затем всех их распустить. То есть я должен сказать, что, конечно, надо нам сбалансировать соотношение властей — президентской, парламентской. Но сегодняшние многие российские депутаты пришли из бывших партийных струк-

тур. Проанализируешь, кто из депутатов голосовал против того, чтобы отдать землю народу? 90 процентов бывших партработников. Вот в чем вопрос! А потому я выступаю за то, чтобы вопросы решались конституционным путем, до проведения референдума, принять в общее положение Конституции, что съезду места нет!

В отношении Горбачева. Вообще-то я его никогда не критикую. Особенно после того, как он не стал президентом. Мне кажется, это не этично. Но его выступление в Чикаго поражает. «Я пишу книгу, последняя глава которой называется «Эра Горбачева еще впереди...». Ну неудобно же. Тем более, когда он передавал дела, мы сидели с ним один на один девять часов, и тогда он дал мне честное слово: «Я никогда не вернусь в политику». Но, как видите...

**Ислам КАРИМОВ:**

### «ВСЕ ЭТО РЕЗУЛЬТАТ ОТМЕННОЙ ПОДГОТОВИТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ»

— Ислам Абдуганиевич, вы приятно слышать из уст глав государств, что Ташкентская встреча прошла на высоком организационном уровне. Но хотелось бы узнать на этот счет и Ваше мнение, мнение хозяев.

— Здесь было уже отмечено, что в проведении сегодняшней встречи прежде всего благотворно сказалась организационная подготовка. Мне кажется, что уместно будет сказать и о том, что зачастую, как показывает практика встречи глав государств, иногда отдельные вопросы, по которым нет принципиальных разногласий, не подписывались в силу того, что они недостаточно и адекватно проработаны. Я имею основание так утверждать, исходя из опыта предыдущих шести встреч.

Ташкентская встреча, видимо, войдет в историю тем, что мы впервые по предложению Бориса Николаевича и других руководителей государств, входящих в СНГ, глубоко провели подготовительную работу. То есть предварительно встречались министры иностранных дел, министры обороны, эксперты, словом, те, кто готовят документы. И я благодарен им за то, что все те вопросы, которые вошли в повестку дня, были глубоко проработаны. И нам, главам государств, не пришлось долго ломать голову. Или тратить время на вопросы, по которым у нас нет разногласий.

Тут кто-то из журналистов уже сказал, что Ташкентская встреча войдет в историю как самая короткая встреча. Видите, как можно истолковать: и как самая



организованная встреча, и как вроде бы быстрая встреча. Я утверждаю, что подготовительная работа, проведенная до встречи, позволила нам так плодотворно работать.

Надеюсь, эта встреча войдет в историю как самая плодотворная встреча. Любую встречу прежде всего красит результат, а не то, какие вопросы обсуждаются и по каким вопросам произошли разногласия.

Ташкент давно уже славится как город мира и утверждения гуманистических начал. И рад, что он подтвердил сегодняшней встречей это еще раз.



### ОН ОЧЕНЬ ХОТЕЛ ПОБЫВАТЬ В САМАРКАНДЕ. НАКОНЕЦ ЕГО МЕЧТА СБЫЛАСЬ

Как дорогих гостей встретил 16 мая древний и всегда юный Самарканд Президента Российской Федерации Бориса Ельцина и Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова, прибывших сюда после завершившейся в Ташкенте встречи лидеров стран — членов СНГ.

В Самаркандском аэропорту были вывешены государственные флаги России и Республики Узбекистан. У трапа самолета прибывших приветствовали

хозяин Самаркандской области Пулат Абдурахманов, другие руководители области и города. Гостям по традиции были преподнесены хлеб-соль, букеты весенних цветов.

Борис Ельцин в аэропорту, отвечая на вопросы представителей средств массовой информации, в частности, сказал:

— Я давно мечтал побывать в Самарканде. Теперь моя мечта сбылась.

Если говорить о встрече лидеров государств и правительств стран Содружества, то она, на наш взгляд, была очень плодотворной.

Затем Борис Ельцин совершил поездку по городу, в ходе которой осматривал уникальные памятники самаркандского зодчества.

В тот же день Президент Российской Федерации и сопровождающие его лица отбыли из Самарканда в Москву.



В Самаркандском аэропорту гостей провожали Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов, хозяин Самаркандской области Пулат Абдурахманов, другие официальные лица.

(Униформ).

НА СНИМКАХ: на площади Регистан; встречи на самаркандском рынке.

Фото  
Р. ГАФУРОВА  
и Р. ДЖУМАНИЯЗОВА.

(Фотохроника Униформ).



Премьер-министр Украины  
Витольд ФОКИН:

«Узбекистан и Украину связывают традиционные дружественные связи. Мы делаем все, чтобы сохранить и укрепить их. Возможности и ресурсы у нас и у вас богатейшие, и они должны быть направлены на укрепление государственности наших республик».



Президент Республики Казахстан  
Нурсултан НАЗАРБАЕВ:

«Я должен сказать, что на этом заседании произошла большая консолидация. Рассмотрены важнейшие вопросы, приняты принципиальные решения. Сближение позиций государств Содружества — это один из итогов встречи в Ташкенте».



Председатель Верховного Совета  
Республики Беларусь  
Станислав ШУШКЕВИЧ:

«Первым делом надо заняться восстановлением экономических связей. Мы довольно успешно в последнее время разрушали старые структуры. А вот с созданием новых дела идут не так уж хорошо. Это проблема, которая, я уверен, будет преодолена».

### И ЕЩЕ МНЕНИЯ

Эн-би-си (США):

«Лидеры бывших союзных республик попытались вдохнуть в Содружество новую жизнь».

«Иомиури» (Япония):

«Подписанием договора в военной сфере проложена тропинка к формированию нового межгосударственного объединения».

### Больше товаров для народа

В Кабинете министров при Президенте Республики Узбекистан состоялось собрание, посвященное вопросам увеличения производства товаров народного потребления. В нем участвовали руководители и специалисты крупных предприятий, объединений, концернов, банков. Собрание вел премьер-министр республики А. Муталов.

Как отмечалось на собрании, предприятия республиканского комплекса по производству товаров народного потребления за четыре месяца этого года произвели продукцию на сумму более 18 миллиардов рублей — на два миллиарда рублей больше по сравнению с тем же периодом прошлого года. Однако эти показатели весьма далеки от полного удовлетворения потребностей насе-

ления, ибо 62 процента потребности товаров занята в республику со стороны. Нынешнее разрушение экономических связей еще более осложнило эту проблему.

Производство товаров народного потребления, подчеркивалось на собрании, является сейчас не только экономической задачей, но и важным политическим фактором, определяющим уровень жизни населения, его настроение, реально влияющим на укрепление независимости республики.

Переход к рыночной экономике породил новые проблемы в деятельности предприятий, производящих товары народного потребления. Несмотря на их очевидную нехватку в торговле, на складах республики сейчас скопилось изделий на сумму 10

миллиардов рублей. Среди них — ковры, хан-атлас, шерстяные спортивные костюмы, простыни, летская обувь, одежда. На эти товары не находится покупателей. Как показывает анализ, кроме повышения цен, причиной тут является низкое качество этих товаров. Хороший товар все же раскупается, несмотря на дороговизну. Поэтому показатель качества теперь приобретает, как никогда, важное значение.

И сожаленно, на ряде предприятий местной и легкой промышленности качество изготавливаемой обуви, трикотаж и готовой одежды не только не растет, но в последнее время даже заметно снижается.

Нынешние высокоразвитые индустриальные державы начинают свои первые

шаги с доведения производства продукции до уровня требований мирового рынка. Например, Турция 10—12 лет назад, выйдя из лоуэж «Или рынок, или смерть», первоочередной задачей выхода из экономического кризиса поставила улучшение качества своих изделий, их экспортной конкурентоспособности. Как отмечалось на собрании, настала пора, чтобы каждое предприятие открыло свою экспортную стратегию, а заработанную таким образом валюту использовало для приобретения новой технологии, оборудования, дефицитного сырья. Это сегодня единственно правильный путь. Республиканский же валютный фонд расходуется в первую очередь на закупку продовольствия в количестве, достаточном для 22-миллионного населения Узбекистана. Ввоз в республику товаров народного потребления в последнее время сокращается изо дня в день. Не поступают даже те

необходимые для народа изделия, которые должны быть выделены согласно ранее заключенным контрактам и подписанным договорам. В первом квартале нынешнего года на Россию вообще не поступали из нее холодильники, пылесосы, стиральные машины, радиоприемники, магнитофоны, миксеры, швейные машины и другие изделия. Не прибыли также детское велосипеды и коляски, одежда, трикотажные изделия, обувь с Украины, меховая одежда, стиральные машины, синтетические порошки и другая продукция — из Казахстана.

Поэтому правительство республики потребовало от всех министерств, концернов и предприятий обратить самое серьезное внимание на освоение многих новых видов потребительских товаров, увеличение их количества.

Подчеркивалось, необходимо широкое использование возможностей круп-

ных предприятий для создания и производства сложных бытовых приборов, ранее невозможных в республику. В то же время Узбекистан располагает собственным потенциалом для производства самой разнообразной техники — от электротехнических изделий до воздушных лайнеров.

Тем более необходимо немедленно налаживать производство простых изделий, не требующих больших затрат и сырья. Особое внимание уделялось на собрании вопросу более полного использования имеющегося в республике сырья — хлопкового волокна, шелка, каракуля, шерсти, кожи — для производства готовой продукции, одежды.

Обсуждалась также возможность использования для нужд населения производственных предприятий, как «Навогазот», «Ферганагазот», Чирчикское производство капролактама,

раньше на союжном потребителя. Тогда как текстильные предприятия республики, не получая лака, нискозы, нитрона и других синтетических волокон, вынуждены выпускать ткани только из хлопка.

Участники собрания говорили и о таком важном резерве, как использование вторичного сырья. В республике из 86 тысяч тонн макулатуры перерабатывается лишь половина. Уходит в отходы 25 процентов текстильного сырья. Крайне мало используется и древесных отходов. Остается без внимания такое вторичное сырье, как гуазапал.

Ассоциация «Узбеккабель», министерствам местной промышленности, сельскохозяйственной Академии наук было предложено как можно быстрее решить проблемы производства строительных материалов из гуазапала, бумаги — из рисовой соломы. Говорилось о необходимости ши-

рокого использования зарубежного опыта в этих вопросах, привлечения к такому производству всех возможных средств — коллективных, личных, государственных. Подчеркивалось, необходимо целенаправленно деятельность создаваемых малых предприятий и кооперативов на выпуск в основном товаров народного потребления.

Участники собрания отметили, что необходимо решительно улучшить гласность в данном направлении. Например, в Каракалпакистане не осведомлены о том, какая продукция производится в Фергане, а в этом не проявляют активности средства массовой информации — газеты, радио, телевидение. В связи с этим ставился вопрос о необходимости наладить рекламу качественной продукции, добиться широкой осведомленности населения о возможности ши-

(Окончание на 2-й стр.)

Неделю открываем репортажем

«Гальваур» начинает, выигрывают все

На головном предприятии НПО «Средазэлектроаппарат» начал действовать участок гальванизации, поставленный и смонтированный швейцарской фирмой «Гальваур». Он уникален.

Начальник участка Владимир Баженов говорит, что на территории СНГ только два таких производства — в Санкт-Петербурге и вот теперь у нас.

И фирменному приобретению «Средазэлектроаппарата» мы подымаемся, как на борт самолета, по металлическому трапу. И вообще сам «Гальваур» — это и по длине, и по ширине салон самолета, только чуть выше потолок. Внутри «салона» за большими стеклянными «иллюминаторами» вместо пассажирских кресел ровными рядами — ванны с растворами для гальванизации и промывки деталей. А на «трапе» — электронный пульт управления.

Инженер-оператор Олег Пашков как раз в это время нажатием нескольких кнопок меняет программу — пошла новая партия деталей.

В строгой очередности, с точностью, выверенной секундами и микронами, почти бесшумно двигаются по стеклянным окнам огромные металлические штанги, увешанные с ними деталями. Одна штанга опускается в раствор, другая уже принялась за промывку, третья в это время катится над ними к «выходу», чтобы рабочие навесили на нее очередную сетку с деталями.

Виктор Кривокобов, начальник отдела внешнеэкономических связей, рассказывает, что швейцарцы, сдавая свой участок «под ключ», поставили в комплекте и два фирменных костюма для рабочих. Наши поначалу удивились: а где жалели «фирмачи»? Костюмов для остальных? Вскоре выяснилось: остальных рабочих не нужно. Именно два человека за те пять минут, что есть в их распоряжении до прихода очередной штанги, успевают навесить на сетку ровно столько деталей, сколько требуется — а это почти 700 штук.

Спрашиваю у одного из них, Анатолия Грицина, не тяжело ли? — Легче, чем поначалу, но еще тяжело, — говорит он, не отрываясь от работы. — Ибо если не успеешь отправить штангу

вовремя, нарушится весь цикл. Однако «сообразить на троих» оба рабочих не хотят. Пока проходит обратка, они на обходе. Но при пуске «Гальваура» на полную мощность и переходе на сделанную зарплату им нет резона делиться своим заработком с третьим. Вообще, всего восемь человек в смене работают на «Гальвауре». На старом участке гальванизации, который вскоре прекратит свое существование, работников в десять раз больше. В целом они спокойны за свою дальнейшую судьбу — «Средазэлектроаппарат» стремительно расширяется, и уже маячит перспектива выдавать продукцию в год по всем предприятиям объединения на миллиард рублей.

Новый гальванический участок делает эту перспективу еще более осязаемой. И оккупит себя, несмотря на то, что обошлся предпринятию в 3,5 миллиона долларов. К слову, здесь покупают не только дорогие импортные штанги. Сравнительно недавно «на корню» были приобретены два жилых дома, и тем самым во многом решена жилищная проблема. Но социальные преобразования здесь тема отдельного разговора. Мы же вернемся к «Гальвауру».

Главное достоинство этого участка — не столько в его огромной производительности и даже не в экономном использовании материальных ресурсов и рабочей силы. Прежде всего в том, что это практически замкнутый цикл. Еще в одном зале, поменьше, стоят огромные баки. Вдалеке от бесконечной суety увешанных деталями штанг они кажутся огромными, таинственными великанами. Здесь безмолвие и покой, только светятся разноцветные огоньки контрольных приборов. Все — внутри. Там идет уникальный процесс полной переработки насыщенных вредными солями растворов до чистоты почти дистиллированной воды. Владимир Баженов открывает в конце цикла один из кранов и спокойно выливает стакан того, капля чего до очистки могла убить не только лошадь — целый эскадрон со всадниками.

Когда генеральный директор «Средазэлектроаппарата» Абдулмаан Абдураимович Алмабаев сказал, что обошелся «Гальваур» предпринятию, я поначалу опешил, пересчитав на рубль. Но вскоре понял, что эта цена окупится не только высокой производительностью и расширением производственных возможностей предприятия, но и зоревым каждого из нас. Ибо на «Средазэлектроаппарате» удалось сделать экологически чистым один из самых вредных процессов — гальванизацию. Правда, на пути создания экологически чистого производства у предприятия остается еще немало забот.

Ю. КАЗАЧЕНКО.



НА СНИМКЕ: наряду с созданием экологически чистых производств большое внимание уделяется выпуску товаров народного потребления. Наш фотокорреспондент А. Зурфаров снял на пленку стед.

Точка зрения

ЯЗЫК И НАУКА

Как известно, проблемы национальных языков десятилетиями не находили своего решения. Вот почему первый шаг на пути независимости республики был связан с приданием статуса государственного узбекскому языку, что находится в соответствии с принятыми законами в других республиках бывшего Союза. В этой связи хотелось бы осветить некоторые другие аспекты языковой проблемы, в особенности связанные с наукой и образованием.

Принятие закона о языке застало многие сферы нашей жизни врасплох. Проведение его в жизнь столкнулось и продолжает сталкиваться со многими трудностями, ибо развал Советского Союза вовсе не означал, что одновременно должно быть ликвидировано сложившееся не за один год единое научное пространство. Ведь республика, несмотря ни на что, за 70 с лишним лет сумела достичь больших успехов в области науки и образования. В сравнении уровней развития науки с такими сопредельными странами, как Иран, Ирак, Афганистан, Узбекистан явно выигрывает. Даже по сравнению с наиболее прогрессивными, в смысле экономики, странами типа Турции, Египта, Сирии и др. у нас наука также стоит на более высокой ступени. Если проводить и далее сравнения с республиками бывшего Союза, то и здесь тоже довольно характерна картина — из всех среднеазиатских республик в Узбекистане, несомненно, получили наиболее развитие такие области естественных наук, как физика элементарных частиц, физическая электроника, гелиоматериаловедение, научное приборостроение, биология и биофизика, химия и физика полимеров, химия и химическая технология и др. Нельзя не отметить и развитие математики, механики, астрофизики, где труды наших ученых хорошо известны и за пределами СНГ. Словом, потомки Аль-Хорезми, Веруни и Улугбека высоко подняли эти научные направления.

Сравнение с республиками Закавказья тоже не в пользу последних. В Армении, Грузии и Азербайджане, вместе взятых, фундаментальные науки в таком объеме и на таком уровне, как в Узбекистане, не представлены. Например, из всех республик Средней Азии и Закавказья только Узбекская академия наук смогла представить в будущую АН СССР на конкурс работ по научному приборостроению в 1990 г. 19 разработок, которые получили самую высокую оценку ленинградских и московских экспертов.

Но сохранить этот высокий уровень научных разработок после развала союзных структур возможно,

переход от кириллицы к латинскому шрифту, который, кстати, функционировал у нас в 30-е годы. Опыт Турции в этом отношении оказался весьма удачен. Такое решение проблемы помогло устранить многие препятствия при вхождении Турции в европейское сообщество. Многолетний опыт многоязычной Индии тоже показывает, что использование английского языка в качестве официального, особенно в области науки, дает возможность ей активно участвовать в решении крупных научных проблем не только в странах Британского содружества, но и в мировом научном сообществе. Сегодня общепринятым языком международных научных конференций, как правило, является английский, и основная литература не только переводится, но и реферирована на этом языке. Так же, как в медицине до сих пор весьма распространены латинский язык, так и в области естественных наук, например, в физике, электронике, кибернетике, многие термины и выражения звучат на английском. Основные научные журналы в республике по-прежнему выходят на русском языке, правда, в дополнение к узбекским аннотациям появились и английские. Конечно, нельзя в одночасье в попытке борьбы за так называемую национализацию науки полностью игнорировать русский язык, русский язык науки, русских ученых. Это не делает нам чести.

В этом смысле приведу поучительный пример. В 70-х годах, принимая английский ученый, главный идеолог партии М. Сулусов предложил тост за британскую науку. В ответ на это англичанин ответил, что британской науки нет, есть наука в общечеловеческом смысле, и не разделял тост с высокопоставленным чиновником. Нам же многие годы постоянно твердили, что имеется советская наука, что она полноточна. Весьма распространенным в то время был лозунг «Выше знания советской науки». Теперь, когда Советский Союз развалился, значит ли это, что наука тоже развалилась и исчезнет? Документоведение, ... И многое другое, что представляет собой профессиональных интересов тех, кто сваял свою судьбу с международными отношениями. А готовят таких специалистов в Ташкентском государственном экономическом университете на совсем недавно созданных факультетах — международных отношений и дипломатии. На последнем пока что обучаются 25 студентов, но уже с 1 сентября будут набраны еще 50 первокурсников.

Обретенный нашей республикой суверенитет обязывает к расширению самых различных контактов с зарубежными странами, создаются новые дипломатические структуры, для которых уже сегодня требуются высококвалифицированные кадры работников, владеющих не только иностранными языками, но и новейшей экономической информацией, искусством отстаивать интересы своего государства, но и этикой общения.

Будущие референты-международники и страноведы обучаются сегодня на краткосрочных интенсивных курсах, организованных университетом по договоренности с Дипломатической академией МИДа России, где наряду со студентами повышают свои квалификации руководители предприятий и производств, чья продукция поставляется за рубеж, а деятельность прочно связана с импортом. Заваня со слушателями проводят видные ученые и практики Дипкадемии

Т. РАДЖАВОВ, член-корреспондент Академии наук Республики Узбекистан.

ном зале, поменьше, стоят огромные баки. Вдалеке от бесконечной суety увешанных деталями штанг они кажутся огромными, таинственными великанами. Здесь безмолвие и покой, только светятся разноцветные огоньки контрольных приборов. Все — внутри. Там идет уникальный процесс полной переработки насыщенных вредными солями растворов до чистоты почти дистиллированной воды. Владимир Баженов открывает в конце цикла один из кранов и спокойно выливает стакан того, капля чего до очистки могла убить не только лошадь — целый эскадрон со всадниками.

Когда генеральный директор «Средазэлектроаппарата» Абдулмаан Абдураимович Алмабаев сказал, что обошелся «Гальваур» предпринятию, я поначалу опешил, пересчитав на рубль. Но вскоре понял, что эта цена окупится не только высокой производительностью и расширением производственных возможностей предприятия, но и зоревым каждого из нас. Ибо на «Средазэлектроаппарате» удалось сделать экологически чистым один из самых вредных процессов — гальванизацию. Правда, на пути создания экологически чистого производства у предприятия остается еще немало забот.

Ю. КАЗАЧЕНКО.

НА СНИМКЕ: наряду с созданием экологически чистых производств большое внимание уделяется выпуску товаров народного потребления. Наш фотокорреспондент А. Зурфаров снял на пленку стед.

Больше товаров для народа

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Говорилось об опыте фирмы «Умид» Самаркандского облпотребсоюза, коллектива Андижанского завода художественных стеклянных изделий и керамического экспериментального завода, где, можно сказать, делают продукцию из ничего. Выпускаемые ими виды для цветов, сувениры, сувениры из стеклянного боя не залеживаются на прилавках.

Руководители, правильно понимающие сегодня задачу, успешно выводят свои предприятия на маршруты рыночной экономики, устанавливают новые производственные отношения, открывают новые пути на мировой рынок. Без этого Узбекистан не сможет улучшить жизнь населения, подчеркнул в заключение премьер-министр республики.

В собрании участвовали заместитель премьер-министра Узбекистана А. Н. Возненко, руководители республиканских министерств. Пресс-служба Кабинета министров Республики Узбекистан.

ПРОИЗВОДСТВО НЕ ОСТАНАВЛИВАЕТСЯ

Нелегкие времена переживает сегодня некогда легкое предприятие легкой промышленности Ферганской области — Кокандское, чулочно-прядильное объединение. Обеспечение людей работой, недопущение простоев оборудования, восстановление нарушенных экономических связей с поставщиками сырья — вот такие задачи заботят сейчас руководство объединения.

Тем не менее, производство не останавливается, и готовая продукция продолжает поступать в торговую сеть республики. Радуют в этой связи и цифры. За первый квартал здесь выработано продукция более чем на 104 миллиона рублей в розничных ценах, из которой более чем на 15 миллионов — чулочно-носочных изделий.

В. КОРЧАГИН, общ. корр. «Народного слова».

СТАНОВЛЕНИЕ ДИПЛОМАТИЧЕСКОЙ СЛУЖБЫ

Что такое дипломатический протокол? Как преобразовать миссию в посольство? Кого назначают главой дипломатического представительства? Искусство дипломатической беседы. Приемлемы и их организация. Приемлемы и их организация. Приемлемы и их организация.

М.И.Д.А. России, многие из них в прошлом зарекомендовали себя как крупные дипломаты и политики. Среди первых, кто откликнулся на приглашение суверенного Узбекистана поделиться своим опытом, — заведующий кафедрой истории международных отношений профессор О. В. Ковалев, проректор академии С. В. Емельянов, заведующий кафедрой теории международных отношений В. С. Попов и другие специалисты.

Узбекстанская дипломатическая школа переживает свое второе рождение. В условиях политической и экономической самостоятельности она обретает совсем иной, более разнообразный статус. Главное содержание работы будущих дипломатов — мир, стабильность, стремление к добрососедству, взаимовыгодное партнерство. Так и держаться!

П. ВЛАДИС.

Рынок труда

ВИДЯЩИЕ СЕРДЦЕМ...

Скоро Узбекскому обществу слепых исполнится 60 лет. Путь, пройденный инвалидами по зрению республики, был не самым легким. Он и сейчас изобилует трудностями самого различного характера. Все больше испытаний выпадает на долю тех, кто занят на производстве, несмотря на свой в подавляющем большинстве пожизненный недуг. Одни его испытывают с детства, других постигла производственная травма. Немало тех, кто вернулся с фронта, прошел через госпитали, Государство не оставило их за бортом. Органы социального обеспечения, широкая общественность, руководители ряда производств помогли узбекистанским слепым обрести веру в себя, свои силы, в подлинном смысле — встать на ноги. Очень многие овладели разным рода специальными ремеслами, получили профессиональную и социальную реабилитацию, получили среднее и высшее специальное образование, выдвинулись в ряды ученых и общественных деятелей.

Наш сегодняшний рассказ — о буднях инвалидов по зрению города Бухары. Герои его — производственники.

Имеем три филиала — в Вахкенге, Каракуле и Алатае. Рабочие наши выпускали хлопчатобумажную дорожку, шили пальто и узбекские национальные одеяла, матрацы. Имели мы несколько гвоздильных станков, затем перешли на выпуск крышек для консервирования СКО. Словом, за неполные десять лет вышли на довольно значительный потенциал.

Но жизнь на месте не стоит. И хотя люди работали тогда не покладая рук, они ощущали: можно было сделать и больше, и лучше, и меньшими жертвами. Да, предприятия слепых освобождалось государством от налога с оборота, но по-прежнему высоким оставалось налоговое обложение на прибыль. Только за пять лет с системы УзОС между X и XI съездами инвалидов по зрению было изъято 30 млн. руб., тогда как сальдо от налога с оборота не превышало, скажем, для Бухарского предприятия 18 тыс. руб.

Между тем и тогда, и сейчас аналогичные предприятия России, Украины, Казахстана давно отказались от трудовых производств. Там в корне изменилось само содержание труда: он стал более индустриальным, менее вредным и высокооплачиваемым. Дело — в кооперации с предприятиями государственной промышленности, причем, переориентирование таких производств шло, как правило, без их остановки, с попутным вовлечением в дело молодежи и переподготовкой людей довольно почтенного возраста. У нас таких возможностей нет. А если еще причитать, подчеркивает директор, дороговизна на сырье, материалы, энергоносители, вору хоть по миру! иди. Узкая специализация сложна еще и тем, что она сдерживает и рост заработной платы, и не вырабатывает устойчивого интереса к профессии, выбор которых у инвалидов ограничен.

Наконец, фактор удаленности. Из опыта многолетнего знакомства со спецификой работы самих инвалидов могу сделать вывод: периферия в УзОС не жалуют. Всем сестрам по серьгам здесь не получается. Все лучшее и современное из оборудования, технологических новинок поступает прежде всего в зоны, расположенные близ Ташкента. Ежегодно в адрес курирующих органов предприятия отсылает свыше 100 тыс. руб., однако помощь их отнюдь не равноценна этим и другим суммам.

Вот уже свыше 20 лет идет в обществе слепых разговор о создании своего экспериментального завода, однако дело дальше прекращающихся мечтаний не продвигается. Техническая база предприятий, в их числе и Бухарского, по-

прежнему отстает от нужд сегодняшних. Тот же директор лишь благодаря старым друзьям и более-менее налаженным связям достает для производства механические прессы, пуансоны, штампы и т. д. и т. п. Как и прежде, подводит с сырьем основные фонды предприятия, комплекты инструментов нередко приходят с нарушениями ГОСТа. Получается: в одном месте экономия, в другом — понабуждают к браку не по их, собственно, вине. Неуклонно растут цены на воду, электроэнергию, металл, газ. Изделия уже в перспективе характеризуются все более нарастающей убыточностью.

Законы экономики жестоки, и жертвами этой жестокости в первую очередь могут стать слабо защищенные на рынке труда и рынке профессий узбекские труженики Узбекистана, коль скоро досконально не разобраны в специфике экономики именно этих предприятий, особенно удаленных от центра. Надо всерьез подумать и о моральной стороне: если 60 лет назад первые активисты Узбекского общества слепых собирали по закоулкам и базарам нищих и обездоленных тех, чтобы предоставить им возможность трудиться, чувствовали себя равноправными членами нашего общества, то не получится ли, что мы снова подтолкнем их к попрошайничеству, обречем на прозябание и нищету, хотя и принято считать, что до крайностей очень далеко. Дай-то Бог!

Кстати, законодательством о социальной защищенности инвалидов четко регламентированы обязанности остальных организаций, предприятий и учреждений. 5 процентов рабочих мест на них должны резервироваться непосредственно для инвалидов тех или иных категорий, в противном случае возмещаются расходы, связанные с трудоустройством последних, а средства поступают в бюджет местных органов власти.

Но даже не иригая к силе закона, можно из чисто гуманитарных соображений, через отдельных энтузиастов, спонсоров, активистов благотворительных обществ изыскать возможность предоставления инвалидам работу на дому, приобщить их к индивидуальному труду, несложному и посильному, помочь со сбытом этой продукции.

И пора уже, чтобы называлась, прекратить «обдирать» предприятия, на которых работают незрячие. Налоговые ставки на эти производства выглядят попросту драконовскими: это — с продаж, владельцев транспортных средств, земельных площадей, налоги на ремонт и содержание автомобилей, соцстрах, пользования банковским кредитом...

В. ПОПЛАВСКИЙ, редактор отдела социальных проблем, науки и культуры журнала «Жизнь и экономика».

режнему отстает от нужд сегодняшних. Тот же директор лишь благодаря старым друзьям и более-менее налаженным связям достает для производства механические прессы, пуансоны, штампы и т. д. и т. п. Как и прежде, подводит с сырьем основные фонды предприятия, комплекты инструментов нередко приходят с нарушениями ГОСТа. Получается: в одном месте экономия, в другом — понабуждают к браку не по их, собственно, вине. Неуклонно растут цены на воду, электроэнергию, металл, газ. Изделия уже в перспективе характеризуются все более нарастающей убыточностью.

Законы экономики жестоки, и жертвами этой жестокости в первую очередь могут стать слабо защищенные на рынке труда и рынке профессий узбекские труженики Узбекистана, коль скоро досконально не разобраны в специфике экономики именно этих предприятий, особенно удаленных от центра. Надо всерьез подумать и о моральной стороне: если 60 лет назад первые активисты Узбекского общества слепых собирали по закоулкам и базарам нищих и обездоленных тех, чтобы предоставить им возможность трудиться, чувствовали себя равноправными членами нашего общества, то не получится ли, что мы снова подтолкнем их к попрошайничеству, обречем на прозябание и нищету, хотя и принято считать, что до крайностей очень далеко. Дай-то Бог!

Кстати, законодательством о социальной защищенности инвалидов четко регламентированы обязанности остальных организаций, предприятий и учреждений. 5 процентов рабочих мест на них должны резервироваться непосредственно для инвалидов тех или иных категорий, в противном случае возмещаются расходы, связанные с трудоустройством последних, а средства поступают в бюджет местных органов власти.

Но даже не иригая к силе закона, можно из чисто гуманитарных соображений, через отдельных энтузиастов, спонсоров, активистов благотворительных обществ изыскать возможность предоставления инвалидам работу на дому, приобщить их к индивидуальному труду, несложному и посильному, помочь со сбытом этой продукции.

И пора уже, чтобы называлась, прекратить «обдирать» предприятия, на которых работают незрячие. Налоговые ставки на эти производства выглядят попросту драконовскими: это — с продаж, владельцев транспортных средств, земельных площадей, налоги на ремонт и содержание автомобилей, соцстрах, пользования банковским кредитом...

В. ПОПЛАВСКИЙ, редактор отдела социальных проблем, науки и культуры журнала «Жизнь и экономика».

В отличие от действующих в Узбекистане государственных и коммерческих, в первом частном банке клиентам будут предложены новые условия — кредиты будут выдаваться не под проценты, как обычно. Расчет таков: — отдай договорную часть банку. Это повышает взаимную заинтересованность банковских работников и клиентов, делает их, по существу, компаньонами.

Работать «Рустамбанку» будет с раннего утра до позднего вечера — для удобства клиентов. Взаимодействие с ними ускорит бесконтактный метод передачи платёжных поручений и других документов — с помощью факсов и компьютеров. Уставом банка предусматривается выполнение всех видов операций, включая валютные. В будущем планируется открыть представительства во всех областных центрах Узбекистана и в других республиках СНГ.

«Рустамбанк», как названо новое учреждение, ныне заканчивает организационный

(Корр. Узинформ).



